        К новым формам методической работы относятся так называемые ролевые игры, мозговые атаки, инициативные творческие микрогруппы педагогов, а также по – новому проводимые обучающие семинары на основе открытых занятий и отдельных мероприятий.

         Все эти коллективные формы работы объединяет стремление более полно реализовывать, развивать потенциальные возможности и способности каждого педагога.

         Ролевые игры  используются с целью наилучшего освоения тех или иных действий, умений, приемов, в том числе и приемов работы с детьми.

Во время игрового процесса участвует группа педагогов, причем каждый имитирует либо деятельность педагога на занятии, либо воспитанников, либо заведующего или старшего воспитателя.

          Микро-группой можно назвать неформальное объединение небольшой группы педагогов, возникшее на основе сложившихся благоприятных взаимоотношений и направленное на решение общей педагогической задачи. Такие группы создаются в коллективе на исключительно добровольной основе, когда необходимо освоить какую-то новую концепцию, теорию, методику, идею.

         В процессе опытно-экспериментальной деятельности было доказано, что творческое освоение новых научных идей в микро-группах идет в 3-4 раза скорее, чем другими путями. Благодаря добровольному характеру возникновения микро-групп и возможности изменить их состав в течение года расширяется круг личных и деловых контактов между педагогами, и этот положительный фактор способствует сплочению педагогического коллектива, формирует в нем единство взглядов и стремлений.

         Мозговой атакой  можно считать кратковременное разовое объединение группы педагогов, возникающее с целью овладеть конкретной методической идеей или приемом. Для реализации этого метода необходимы три условия: максимальная концентрация внимания участников на избранной проблеме, возможно более короткие сроки её решения, активное участие всех педагогов.

         Известно несколько методик проведения мозговой атаки: брейнсторминг – все педагоги делятся на две группы по 7-9 человек.

         Первая группа – «генераторы идей» - должны в течение короткого времени предложить как можно больше вариантов решений обсуждаемой проблемы.

         Вторая группа – «аналитики» - получают от первой группы списки вариантов и  не добавляя ничего нового, рассматривают каждое предложение, выбирая наиболее разумное и подходящее.

         Мозговая атака – 66 Д. Филипса. Все участники делятся на группы по шесть человек и в течение шести минут проводят мозговую атаку. После этого все наиболее интересные идеи передаются другим группам для фантазирования и генерирования идей ассоциацией. Эти вторичные идеи и составляют основу для решения содержательных проблем.

        «Совет пиратов». Эту игру лучше проводить в маленьких коллективах (6-10 человек). Все, кроме эксперта (старшего воспитателя), рассаживаются в круг, распределяют роль – от юнги до капитана потерпевшего крушение пиратского брига. Обсуждение темы идет, начиная с младшего по статусу к старшему. Каждый должен высказать новую идею. Тот кто не сможет сформулировать ее, того «съедают» голодные пираты, т.е. он выбывает из игры. Проводятся несколько кругов до тех пор, пока не останется самый плодовитый «пират».

         Обучающие семинары на основе открытых занятий и отдельных мероприятий. Суть её в следующем. Педагог, дающий открытое занятие, до его начала знакомит коллег с проектом будущего занятия: уточняет его место в теме, разделе программы, раскрывает идею опыта, задачи образования, воспитания и психологического развития, которые он перед собой ставит. Рассказывает о намеченных путях и средствах решения поставленных задач; обязательно дает характеристику реальных учебных возможностей возрастной группы. Далее педагог проводит открытое занятие, на котором коллеги присутствуют уже не просто как наблюдатели, а как соучастники. Затем следует самоанализ занятия.

         Важное направление с педагогическими кадрами – организация повышения их квалификации. В ДОУ должен составляться пятилетний перспективный план, в котором предусматриваются сроки, различные формы повышения квалификации педагогов.

        Формами повышения квалификации могут быть курсы, проблемные семинары, методические объединения, семинары-практикумы, переподготовка и другие, организуемые органами управления образованием, институтами повышения квалификации работников образования, средними и высшими педагогическими учебными заведениями. 

Формы работы с родителями на групповых собраниях 

· Семейный клуб

· Вечер вопросов и ответов

· Семинар – практикум

· Проблемный семинар

· Тренинговый семинар

· Круглый стол

· Деловая игра 
· Дискуссионный клуб 

· Творческая мастерская 

· Традиционная 

 (может включать методы активизации: имитация конкретной ситуации- этот метод помогает выбрать верный вариант из множества предложенных. Далее см. ксерокопию
