КОНСУЛЬТАЦИЯ  
 «Методологические основы

 духовно-нравственного воспитания»

     В настоящее время Россия переживает один из непростых периодов. И самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня, не в развале экономики, не в смене политической системы, а в разрушении личности. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. 

     Высокий уровень детской преступности вызван общим ростом агрессивности и жестокости в обществе. Детей отличает эмоциональная, волевая и духовная незрелость. Как сберечь маленького Человека? Лепить личность или не вмешиваться? Что в воспитании поставить на первое место: умственное развитие, физическое, трудовое, нравственное, эстетическое?

     В российской педагогике воспитание всегда связывалось с развитием духовно-нравственной сферы, ставило перед собой основную цель – воспитать ребенка мыслящим, добродетельным, милосердным, совестливым, ответственным.

    Нравственность – это один из способов духовной связи личности с обществом. Поэтому одна из ключевых позиций педагогической работы в детском саду – ее гуманизация, связанная с признанием самоценности детства, уникальности личности ребенка, реализация его интересов. Это одновременно и создание условий, в которых бы могло происходить полноценное развитие личности. Гуманизация педагогического процесса связана и с формированием у ребенка общечеловеческих качеств, с приобщением его к миру общечеловеческих ценностей. 

     Полноценное развитие моральных качеств, выражающих определенное отношение к себе и другим людям, - человечности, доброжелательности, чуткости, сочувствия – предполагает создание таких условий, при которых, с одной стороны, необходимо активное усвоение ребенком этических норм и развитие его морального сознания, с другой – нормы морали должны стать своеобразным регулятором поступков.

     Морально-нравственное развитие рассматривается как совокупность таких взаимосвязанных компонентов как моральное представление  и суждение, моральное переживание, морально-ценностное отношение к другим людям, моральное поведение. Можно сформулировать общие принципы, которые должны быть положены в основу духовно-нравственного воспитания:

1. Связь воспитания с жизнью.

2. Опора на положительный опыт – подразумевает опору не только на положительный пример, сколько  к положительному началу самого воспитываемого.

3. Гуманизация воспитания:

· уважительное отношение к личности ребенка,

· соответствие воспитания индивидуальным особенностям ребенка,

· поддержание позитивного образца «Я» у ребенка.

4. Рассматривание ситуаций поступков ребенка, а не личности и характера.

5.  Личностный подход. Приоритет личности должен стать центральным, при этом надо обращать внимание на личность ребенка и воспитателя.

6. Единство воспитательных воздействий. Требования всех участников педагогического процесса и согласованность действий должны быть едины. При расхождении нравственных установок они могут породить лицемерие и двуличие.

   Основные задачи нравственного воспитания детей дошкольного возраста заключаются в следующем:

· Развитие нравственных чувств и отношений.. Это развитие нравственных чувств связано с самоконтролем, самодисциплиной, способностью подчиняться заданным нормам и добровольно выработанным для себя правилам поведения (вина, долг, стыд, справедливость, организованность).

· Развитие чувств – положительных стимулов (доброта, отзывчивость,сочувствие, сопереживание).

· Развитие сложных социальных чувств (патриотизм).

· Воспитание у детей открытости для чувств, переживаний к другим (эмпатия).

· Формировать способность осознанно воспринимать свои эмоции, переживания.
· Развитие позитивных отношений к другим людям, к себе. Эта задача включает: а) развитие понимания взаимозависимости и необходимости людей друг от друга; б) развитие самопознания и уважения к себе; в) развитие уверенности в себе и своих силах; г) формирование умения откровенно и понятно выражать свои чувства, желания, взгляды, понимать и уважать позиции другого.

· Развитие социальных мотивов. Она способствует налаживанию межличностных отношений со взрослыми и друг с другом.

   Воспитание моральных чувств и привычек является той необходимой основой, без которой невозможно сформировать более сложные черты личности ребенка, его моральные качества, представления и явления общественной жизни страны и положительное отношение к ним.

   Для успешного осуществления нравственного воспитания необходимы следующие условия:

· Усвоение общечеловеческих национальных и региональных ценностей,

· Развитие эмоциональной сферы,

· Развитие способностей ребенком самостоятельно делать нравственный выбор,

· Усвоение культуры речевого общения со взрослыми и сверстниками,

· Эмоциональное благополучие ребенка в системе группового общения и межличностных отношений,

· Обеспечение для каждого ребенка свободы выбора, свободы воли проявления, но не вседозволенность,

· Создание условий для различных видов деятельности детей,

· Индивидуальная работа, уважать право ребенка быть таким, каков он есть,

· Обязательное условие успешного нравственного воспитания – высокий уровень взаимоотношений между педагогом и родителями.

   Создавая условия социально-нравственного развития ребенка необходимо помнить: ребенок должен усвоить социально-нравственный опыт, входя в социальную среду и в систему социальных связей, он должен активно воспроизводить систему социальных связей самостоятельно, т.е. не только обогащаться опытом, но и реализовывать себя как личность.

   В формировании личности ребенка существенное значение имеют мотивы, побуждающие его к определенному поведению, к деятельности. Мотивы могут быть нравственные, общественные: желание помочь старшему, заступиться за младшего, навести порядок в групповой библиотечке - или эгоистические: захватить лучшую игрушку для себя, оказать помощь в ожидании награды, стать на сторону неправого, но более сильного сверстника. Если в младшем дошкольном возрасте первая и вторая линии мотивации не всегда заметны, то у детей пяти – шести лет мотивы поступков характеризуют уровень воспитанности, нравственную направленность личности. Воспитателю непременно нужно знать о помыслах, чувствах, намерениях ребенка, чтобы правильно оценить его поступки, поведение. Ведь форма поведения может иногда противоречить побуждению, мотиву. Допустим, ребенок ударил своего сверстника. Форма непозволительная, но мотив, оказывается, был благородным: он наказал сверстника за хитрый обман. Зная причины, побудившие воспитанника к тому или иному поступку, педагог сможет найти наиболее верные методы нравственного воспитания, помочь ребенку в реализации положительных мотивов. Мотивы поведения формируются главным образом в процессе опыта, который ребенок приобретает в повседневной жизни и деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками. Чем более устойчивы и нравственно ценны мотивы, тем более устойчивыми и ценными оказываются чувства, привычки поведения и представления дошкольников, степень их осознанности. 

   Содержание и методы нравственного воспитания дошкольников должны соответствовать особенностям детей этого возраста и предусматривают зону ближайшего нравственного развития. Например, если дети четвертого года жизни оказывают посильную помощь своим сверстникам в основном под влиянием указания педагога, то к концу пятого года они должны оказывать подобную помощь уже по собственному побуждению.

   Методы нравственного воспитания – это способы педагогического воздействия, с помощью которых осуществляется формирование личности ребенка. Методы нравственного воспитания можно условно сгруппировать.

   Первая группа методов – методы формирования нравственного поведения. К ним можно отнести метод приучения ребенка к положительным формам общественного поведения. Основной смысл его заключается в том, что детей систематически в самых разных ситуациях побуждают поступать в соответствии с нормами и правилами, принятыми в обществе. Например, здороваться, прощаться, вежливо отвечать на вопросы, бережно относиться к вещам и т.д. Метод приучения дает наибольший эффект, если он сочетается с примером взрослого или других детей. Но чтобы ребенок начал действовать по примеру старшего или сверстника, необходимо желание быть похожим на того, кто затронул его чувства, направил его деятельность. Желание быть похожим реализуется через деятельность подражания. Когда пример получил отражение в деятельности ребенка, можно говорить о его активном влиянии наличность. Приучение осуществляется с помощью упражнения, которое предполагает включение детей в разнообразную практическую деятельность, в общение со сверстниками и взрослыми в естественных жизненных ситуациях и специально создаваемых, стимулирующих дошкольников к поступкам.

   К этой же группе методов относится и метод организации разнообразной деятельности детей, который, особенно в старшем возрасте, носит общественно полезный характер. В первую очередь это совместный коллективный труд детей (уборка групповой комнаты, сбор семян растений и др.)

   Вторая группа методов  направлена на формирование морального сознания. К ним относятся:

1. Метод убеждения. Его успешно можно использовать и через доброе, умное  слово  воспитателя, и с помощью художественных произведений, через умело организованную деятельность.

2. Разъяснения, этические беседы, внушение и т.д.

Обе названные группы методов тесно связаны между собой.

   К третьей группе относятся методы стимулирования чувств и отношений. Широко применяется в педагогическом процессе опора на положительный пример. Воспитатель использует этот метод, руководя нравственным воспитанием детей  в повседневной жизни: пример хорошего выполнения роли в игре или трудового поручения. Воспитатель должен заботиться о том, чтобы положительный пример становился для ребенка образцом для подражания. Чтобы положительный пример стал образцом для подражания, важно помочь увидеть самые главные черты этого человека, увидеть его конкретные дела, нравственные проявления.

   В педагогической практике широко применяются методы поощрения и наказания, и чаще всего в повседневном общении воспитателя с детьми. Они могут иметь положительное воздействие, особенно, конечно, поощрение, однако преувеличивать роль этих методов было бы не верно. В поощрениях и наказаниях чаще всего фиксируется результат нравственной воспитанности. Поощрение должно применяться непременно с учетом того, какое значение имеет данный поступок не только для самого ребенка, но и для других. Степень поощрения, его частота должны соотноситься со стремлением и старанием ребенка поступать хорошо. Не следует захваливать одних и тех же детей. Прежде чем поощрять ребенка, нужно подумать, в какой мере он заслуживает похвалы. При этом принять во внимание его возраст, степень личных усилий, общественное значение его хорошего поведения, конкретного поступка.

   Наказание нельзя рассматривать как обязательный метод воздействия. В воспитании детей дошкольного возраста можно обойтись без наказаний при условии учета возрастных особенностей детей, вдумчивого отношения к их индивидуальным особенностям, такой организации педагогического процесса, при которой все дети заняты содержательной, нравственно направленной деятельностью.

   Если все же возникает необходимость наказать ребенка, то надо прежде всего выяснить причины поступка или плохого поведения. Может оказаться, что надобность в наказании отпадет, если педагог устранит причины, вызывающие плохое поведение ребенка. Частые наказания свидетельствуют о беспомощности педагога.

   Реализации методов социально- нравственного воспитания способствуют следующие средства:
1. Культура быта, культура общения, речи, еды, поведения, деятельности.

2. Художественная литература (чтение, беседа, рассматривание и обсуждение картин, иллюстраций, загадывание загадок).

3. Искусство(экскурсии в картинную галерею, рассматривание репродукций, предметов народного творчества, музыка).

4. Игровая деятельность (дидактические игры, строительные, сюжетно- ролевые игры, инсценировки).

5. Трудовая деятельность.

6. Теле – радио вещание (просмотр мультфильмов, диафильмов, аудио записей).

   Нравственное воспитание ребенка дошкольника осуществляется тем более успешно, чем теснее контакт между детским садом и семьей. Высокие результаты в нравственном развитии детей возможны лишь при наличии морально ценных взаимоотношений между взрослыми, взрослыми и детьми, при взаимной заботе педагога и родителей о поддержании авторитета взрослых в глазах детей. Очень важна организация содержательной жизни дошкольников дома и в детском саду, наполненная разнообразной деятельностью. Эффективность нравственного воспитания повышается, когда родители знают методы и средства нравственного воспитания.
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