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ИЗМЕНЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ

 К УСТАВУ

Муниципального бюджетного дошкольного
образовательного учреждения детского сада 
комбинированного вида №56 г. Пензы

Местонахождение:

 440061, Россия, г. Пенза, ул. Луначарского, 47

Пенза

2012
1. Признать утратившим силу пункт 1.24, пункт 2.2, пункт 7.2 Устава Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детского сада комбинированного вида №56 г. Пензы от 28.09.2011 года

 2.   Подпункт 5 пункта 3.3  Устава изложить в следующей редакции: 

«оказывать образовательные услуги, в т.ч. платные, за пределами определяющих его статус основных образовательных программ предусмотренные действующим законодательством, с учётом потребности семьи, на основе договора, заключенного с родителями (законными представителями)»;

3.   Пункт 3.4  Устава изложить в следующей редакции: 

«В соответствии с целями и задачами, определенными Уставом, детский сад может оказывать дополнительные платные образовательные услуги за пределами определяющих его статус образовательных программ с учетом потребностей семьи и на основе договора, заключаемого между детским садом и родителями (законными представителями).

     Платные образовательные услуги не могут быть оказаны взамен и в рамках основной образовательной деятельности, финансируемой за счет средств бюджета».

4.   Пункт 2.20  Устава изложить в следующей редакции:

«Зачисление детей в детский сад проводится на основании представленных документов:

· письменного заявления родителей (законных представителей);

· свидетельства о рождении ребенка;

· документа, удостоверяющего личность одного из родителей;

· заявления (согласия) родителей (законных представителей) на обработку персональных данных детским садом и Управлением образования города Пензы;

· медицинского заключения о состоянии здоровья ребёнка.

     Приём детей в коррекционную группу осуществляется только с согласия родителей (законных представителей) и по заключению психолого-медико-педагогической комиссии.

     Посредством сети Интернет (раздел «Электронная приёмная» официального сайта детского сада) родители (законные представители) имеют право направить уведомление о намерении зачислить ребёнка в детский сад. 






